

作者簡介

趙世瑋，國立中山大學中國文學系碩士，天主教輔仁大學中國文學系博士，現任南亞技術學院通識教育中心專任助理教授，國立清華大學中國文學系兼任助理教授。曾發表期刊論文“Yen Fu and the Liberal Thought in Early Modern China”、〈中國近代思想史「群」觀念之起源及其影響〉、〈譚嗣同師弟關係考辨〉；會議論文〈論戴震詮釋孟子思想之意義及相關思想史上之問題〉、〈試論晚清公羊學派進化思想之形成〉、〈蘇軾〈正統論〉及其時代問題析論〉、〈論晚清「以太」說之建構與作用〉，以及譯作〈全球倫理與中國資源〉(Gregor Paul)。現從事晚清思想及清代浙學等專題研究。

提 要

本文希望藉由思想史之整合性研究觀點，將戴震倫理思想形成的外在與內在因素加以分析研究。

首章乃就本文性質提出研究觀點。第二章則就戴震倫理思想形成的外在歷史因素加以探討。其中對戴震面臨政治與倫理觀念衝突時，提出思想理論予以對抗，而顯示外在環境對思想形成與發展的影響力；其次由戴震明經所以明道之言，為繼承清初經學所以經世之觀念，致使透過考證工夫而企圖達到明道與經世的目的，並以此目的來完足知識分子對社會之內在道德責任感；至於戴震倫理思想中重要之天理人欲觀念，其成熟之社會條件，則藉由明代中期以來士、商關係之轉變，以及對治生問題之重視，逐漸發展出對人欲之認同。第三章分別就戴震倫理思想所具有之特性，逐一提出分析討論。對於戴震理欲觀所具有之特色，首先予以說明；其次，對此理欲觀的理論性建構，主要是基於戴震對理氣觀之形上思想之認知基礎而發展出來。理氣觀之轉變，並不自戴震開始，故本章乃就戴震可能依循前人之觀點，逐一將理氣觀發展之歷史中各家觀點與戴震觀點相互參照比較，最後再由戴震之理氣觀與其人性論之間相互影響之關係，探討其倫理思想之特性。第四章則從西方學人之研究分析中，探尋戴震倫理思想之政治性及社會性涵義。第五章即分別就近代以來學者對戴震思想之批評與理解，從而顯示戴震思想於近現代思想史上之意義。



目

次

第一章 倫理思想的研究理論	1
第一節 思想史的規範	2
第二節 歷史情境與學術思潮	7
第三節 道德思維的範疇	10
第二章 戴震倫理思想形成的歷史因素	13
第一節 倫理現實的衝擊	13
第二節 經世思想與考證學的關係	19
第三節 治生論的社會倫理意義	30
第三章 戴震倫理思想的特性	37
第一節 新義理的倫理特色	37
第二節 理欲觀的重新建構	42
第三節 倫理觀發展的氣論基礎	50
第四節 人性論與氣論的相互影響	60
第四章 自我意識的覺醒——倫理、自由與政治 責任的衝突	77
第五章 戴震倫理思想在近現代思想史的影響	91
附錄一 戴震著作年代先後次序初議	105
附錄二 論戴震詮釋孟子思想之意義及相關思想 史上之問題	109
附錄三：戴震研究資料彙編	121
附錄四：台灣、中國、日本及美國地區戴震研究 博士論文提要	141
參考書目	173